

循化严阵以待打好防汛主动仗

□本报记者 李晓娟

“你看这个沟就是上次山洪下来的那条沟，我们村里没有威胁村民人身安全的地质灾害隐患点，都是耕地地质灾害隐患点。”近日，记者走进海东市循化县撒拉族自治县道什藏族乡多哇村，在村党支部书记桑吉才让的带领下，实地查看了多哇村的地质灾害隐患点。

多哇村现有耕地80公顷，主要种植小麦和油菜。今年8月9日凌晨5点左右，桑吉才让在全乡防汛抗旱的群里看到通知：由于暴雨，可能会有山洪风险，请各村负责人做好防汛工作。看到消息后，桑吉才让即刻前往可能受灾的耕地查看受灾情况，并上报给乡政府。

对于村里的干部来说，防汛工作是一年中的大事，因为涉及村民人身安全和耕地安全。每年“七下八上”的关键时期，包括桑吉才让在内的10名村“两委”成员都没有好好休息过，因为他们

要按照值班表每人轮值24小时。

多哇村的地质灾害都是山洪，若有山洪，都会从那个叫作“浪木清”的山沟或者从旁边的山沟里下来，漫过渠道，流进耕地。每次接到乡政府的电话，桑吉才让和当日值班的干部就要穿上雨衣、雨鞋，拿上手电筒，去“浪木清”山沟正对着的那片耕地里查看受灾情况。

“我们村耕地地质灾害隐患点大概有400亩，如果山洪大的话400亩全都会受灾，为了最大程度减少村民耕地受灾的风险，我们也做了很多工作。”桑吉才让说，今年6月和8月初，多哇村“两委”先后两次拓宽渠道、清淤泥，为的就是让山洪从沟渠顺利流走。

记者了解到，今年的山洪来临时，多哇村的耕地大多已经收割完，因此没有对产量造成影响。后期，村里还将组织村民将耕地里的淤泥清理出来，确保来年的种植不受影响。截至目前，多

哇村受到山洪灾害的耕地面积达3.4公顷，受灾数据已全部上报相关部门。

不论是挖渠道还是“叫应叫醒”机制的实施，多哇村的防汛工作是循化县基层防汛工作的写照。

今年以来，循化县牢固树立“防大汛、抗大旱、救大灾”理念，科学研判防汛形势，压紧压实各级防汛责任，截至目前，发布地质灾害黄色预警2次，气象蓝色预警2次，气象、应急等部门及时“叫应叫醒”乡镇、部门村社共计513次，排查地质灾害隐患点134处（已治理完成2处，正在治理132处），防汛隐患点51处（已经治理完成41处，目前正在整改10处），派出检查组17个。

为确保防汛物资能在关键时刻用得上、调得快、拿得出，今年，循化县严格执行24小时值班值守和县级领导带班制度，严肃应急储备物资管理纪律，定期清查盘点防汛物资。同时，积极争

取防汛资金，相继实施了总投资达2.9亿元的清水河防洪、街子河防洪、河北加入村山洪沟治理、苏只沟防洪治理等一批重点防洪工程，全面提高抵御灾害风险能力。

循化县严格落实分片包干责任制，对全县黄河干流、河道支流、水库、大坝、涝池、灌渠实行联片承包，落实县级领导联片责任人35人，行业部门防汛分片包干责任人21人，9个乡镇防汛度汛“三个责任人”181人。围绕水库大坝、城镇防洪、山洪灾害防御等重点领域，抽调专业技术骨干组成汛前检查工作组，逐个排除整改隐患问题，累计排查水库4座、涝池59座，重点河流4条。

全力以赴 打好防汛抗旱主动仗



8月29日，由海东市平安区创建国家卫生城市工作领导小组、海东河湟新区创建国家卫生城市工作领导小组、平安区委宣传部主办，平安区文学艺术界联合会承办的“携手共创国家卫生城市·共享健康美丽平安”创建国家卫生城市文艺汇演在平安中心广场隆重举行。

文艺汇演节目包含舞蹈、戏曲、乐器、民间曲艺、声乐、诗歌朗诵等多类艺术表现形式。现场还安排了创卫知识问答有奖互动环节，号召广大市民以创卫为己任，以实际行动传递创卫、践行创卫、弘扬文明。同时，还安排专人现场开展宣传咨询、政策解读、发放资料等宣传活动，为群众免费测量血压、心率及健康体检，现场讲解慢性病防治知识。

本报实习记者 朵玉雪 通讯员 祝美甲 摄

乡村振兴看海东

乐都做实做细农村环境整治工作

□本报实习记者 赵新秋

骄阳似火，赤日炎炎。近日，一个个忙碌的身影出现在乐都区岗沟街道各村，站在没有树荫的土地上，各村保洁员、村“两委”干部头顶烈日，躬身劳作，手持扫把、铁钳、铁锹等工具，对杂草、道路上的烟头、纸屑、果皮等垃圾进行认真清理，不放过任何一个卫生死角。

“人居环境整治，基础在清理，难点也在清理。”乐都区岗沟街道党工委书记王江文告诉记者，他在和街道办干部集中检查各村“三清一改”整治情况及秸秆焚烧情况过程中，发现

李家村道路有零散垃圾，熊沈家村、上教场村沟渠内有垃圾，东岗村有废弃广告牌等问题，要求各村立即整改，确保村内环境卫生面貌尽快得到明显改善。

岗沟街道大力整治人居环境仅仅是乐都区做实做细农村环境整治工作的一个缩影。今年以来，乐都区聚焦农村人居环境整治工作主要矛盾和突出问题，以创建全国农村人居环境整治成效明显的激励示范区和国家卫生城市为抓手，加大资金投入力度，建立常态化资金投入机制，谋划实施了一批高质量乡村建

设项目，进一步补齐了农村基础设施建设短板。

乐都区重点整治村庄环境卫生“脏乱差”和私搭乱建顽疾。以沿湟流域、109国道、民小公路、兰西高速、铁路沿线环境整治为重点区域，扎实开展专项整治行动。紧扣农村面源污染治理，持续推进农田废弃物资源化利用，加强秸秆禁烧管控力度，秸秆资源化利用率达到90%以上，农田残膜回收率达到90%。加快推进畜禽粪污资源化利用整县推进项目，力争项目实施后畜禽粪污资源化利用率达到90%以上。

为持续推进人居环境整治，乐都区健全完善农村人居环境整治工作领导小组成员单位工作职责，细化任务分工，分区域分重点进行全面整治，领导小组办公室定期反馈存在的问题，责令乡镇（街道）、部门限时整改。探索出“乡镇管理、区域到人、层层落实”的工作模式，发动近3万人参与环境整治，全区农村面貌有了较大提升。同时，通过“红黑榜”月考核评比、“红绿灯”督查方式对全区人居环境整治工作开展情况进行督查，对发现的问题采取“线上+线下”记录模式督促及时整改。

民和强化政治监督 护航乡村振兴

本报讯(记者 李晓娟 通讯员 宋吉萍)今年以来，海东市和回族土族自治县纪委监委聚焦职责定位，以推动“乡村振兴产业提效年”活动为抓手，围绕产业发展、项目建设、问题整改等工作，强化政治监督，充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，为全县乡村振兴稳步推进保驾护航。

聚焦中央、省、市关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接专项监督工作部署和县委相关要求，民和县主动谋划，整体推进，制定印发《民和县乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治工作措施及任务分工》等方案，将村干部履职情况、村集体“三资”管理、耕地保护、粮食安全、项目建设、督查反馈问题整改等8个方面23项内容作为乡村振兴领域监督的重点内容，进一步细化监督措施，统筹安排部署，强化责任落实。

民和县纪委监委统筹县委组织部、县委县政府督查室、乡村振兴局等部门力量，建立定期会商、线索移送、成果共享工作机制，开展联合监督，做实“一对一”驻点监督，推行“月安排月调度月汇报”制度，督促乡镇纪委和派驻机构开展日常监督，推动发现问题、反馈问题、整改问题为一体，实现监督全覆盖。目前，组织开展乡村振兴领域责任落实及问题整改情况监督检查5轮次。

依照《民和县国家2022年度巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接问题整改方案》等方案要求，民和县纪委监委主动认领问题，及时组织召开成员单位会议，配合乡村振

兴领导小组成立3个督查组，围绕作风纪律、稳岗就业、数据核查、项目推进等重点，采取督导检查 and 明察暗访相结合、定期与不定期相结合，对发现的问题报乡村振兴领导小组办公室进行通报，督促整改落实。问题整改以来，印发督查通报6期21条问题，对整改工作滞后12个乡镇24名党政“一把手”进行了提醒谈话。

为坚持从严执纪，提升震慑效应，民和县开展乡村振兴领域问题线索大起底，重点关注2021年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接以来《民和县乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治工作措施及任务分工》等方案，将村干部履职情况、村集体“三资”管理、耕地保护、粮食安全、项目建设、督查反馈问题整改等8个方面23项内容作为乡村振兴领域监督的重点内容，进一步细化监督措施，统筹安排部署，强化责任落实。

同时，民和县筛选自2017年以来巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接专项监督中查处的腐败和作风问题，特别是不担当、不作为、失职失责等形式主义、官僚主义典型案例，制作警示教育展板，充分利用廉政教育基地，引导全县党员干部和公职人员接受廉政教育。今年以来，共有17场次1300余人接受警示教育。

廉洁海东

花椒产业化让致富路越走越宽

□本报记者 李晓娟 通讯员 循组王桂萍 摄影报道

眼下正是花椒收获的季节，连日来，海东市循化县撒拉族自治县积石镇河北村的花椒也迎来了大丰收。

“你看我们的花椒又大又饱满，香麻味十足得很，隔很远都能闻到，摘过花椒的手上都是满满的花椒味！”河北村党支部书记马四力毛自豪地向前来采购的游客介绍道。

“河北村连片种植了50多亩花椒，一框湿花椒可以晒出一斤干花椒，目前市场上干花椒售价近200元一斤，每亩花椒地收益达到近1.5万元。”马四力毛介绍说，河北滩光线充足，很适合种植花椒，这里种植的花椒品种是山花椒，味道很纯正。

作为一名花椒种植大户，马四力毛有丰富的种植经验，今年他种植了1.1公顷花椒。他说：“花椒可以说是一种比较‘娇贵’的经济作物，对光照、土壤、培育的要求都很高，这两年村里的花椒树也有无干枯的，为此，我们还专门从陕西省邀请了专家进行了‘问诊’，虽然今年花椒产量不如往年，但我们的椒农还是收益了。”

眼下的河北村，处处都是一片采收花椒的丰收景象。

采收花椒是一件“苦差事”，椒农要在狭小的树缝间，一颗一颗地采摘。虽然农业生产已经步入机械化，但河北村的椒农还是采用人工采摘，这是椒农们长久以来的经验。不少椒农表示，机械采摘会对花椒树产生



不同程度的损坏，严重影响来年挂果，手采花椒虽然慢，但不伤花椒树，来年的产量有保障。

在河北村的花椒地里，记者看到，椒农们戴着手套小心翼翼地采摘着，慢慢地穿梭在花椒林里，花椒林里不时地传出椒农爽朗的笑声。

在河北村，花椒是增收致富的“金疙瘩”，是乡村振兴的“摇钱树”。

“花椒已经成了我们农民的又一增收渠道。”马四力毛说，河北村有近10公顷的村集体土地，村“两委”正在考虑将村集体土地用于培育花椒，顺势将村内的剩余劳动力吸收到种植、

养护、采摘花椒上，后期可能会学习其他县区的做法，采取“村集体+专业合作社+大户+椒农”的方式抱团发展，形成花椒种植、采摘、烘干、精选、冷藏产品的产业链，把河北村花椒推出市县，将花椒产业发展成河北村群众的致富产业。

互助法院公开宣判一起帮助信息网络犯罪活动罪案件

本报讯(记者 郝志臻 通讯员 魏荣峰)8月28日，海东市互助土族自治县人民法院公开审理并当庭宣判了一起帮助信息网络犯罪活动罪案，对被告人任某玉以帮助信息网络犯罪活动罪判处有期徒刑一年零八个月，并处罚金1万元。

据查，2022年9月28日至10月16日，被告人任某玉以办理网络贷款为名添加他人微信后，将自己名下的多张银行卡、U盾、手机和电话卡邮寄给对方刷流水。对方通过任某玉提供的银行

卡和手机实施转账汇款，从事电信网络诈骗，支付结算金额高达4800余万元。任某玉的银行卡被多地公安机关止付冻结。

法院认为，被告人任某玉多次将银行卡邮寄给他人，为他人利用信息网络实施犯罪提供资金支付结算帮助，支付结算金额高达4800余万元，其行为构成帮助信息网络犯罪活动罪。综合被告人自愿认罪认罚等情节遂作出上述判决。

近年来，通讯网络技术在给人们的

生活学习带来极大便利的同时，也衍生出各类利用通讯网络诈骗侵害人民群众合法利益的新型犯罪手段，令人防不胜防。

法官提醒，广大居民要妥善保管自己的银行卡、电话卡、微信、支付宝等支付账户，不出租、不出借、不出售。若需要贷款请到银行或正规信贷机构，凡是在贷款发放前要求缴纳保证金、解冻费、做流水或者索要验证码等方式的均有可能为他人实施信息网络犯罪提供便利，成为犯罪帮凶，涉嫌违法犯罪。

同时，不能轻信网络“好友”甜言蜜语和网络兼职、网络刷单。要进一步提高防范意识，主动规避风险，多关注司法机关、公安机关及电信运营商等官方发布的宣教活动及安全提示信息，了解不法分子作案手法，提高警惕，不踩法律红线。

